

## 公安静海分局沿庄派出所警长李桢 独当一面的“破案能手”

本报记者 吕献峰 通讯员 刘红

在打击违法犯罪一线,始终活跃着他拼搏的身影;破解疑难案件,处处闪耀着他独特的战法。从初出茅庐的办案新手,磨砺为案件办理业的利刃尖刀,逐梦路上,他用敬业和奉献守护万家灯火。人民群众的满意和微笑,正是他一直寻找的人生目标。他就是公安静海分局沿庄派出所案件办理队三级警长李桢。2023年以来,他破获刑事案件30余起,化解矛盾纠纷100余件,行政处罚50余人。近日,李桢被评为2024年第一季度“星耀静海·最美静海民警”。

### 托起辖区“大平安”

李桢自从警以来,刻苦钻研法律法规,汲取办案经验,仅用一年时间就成长为能独当一面的“破案能手”。在办理疑难案件时,他总能“灵光乍现”,在细微、杂乱的线索中寻找案件的突破口,带领警组组员破案攻坚,追赃挽损,获得辖区群众称赞。

2023年8月,沿庄派出所接到一群众报警称自己停放在沿庄镇流庄村大堤上的一辆电动自行车被盗。接警后,李桢第一时间赶到现场调查。经初步勘验,案发地位于沿庄镇子牙河大堤上,地理位置偏僻,附近没有监控录像设备,且当时正值防汛泄洪的特殊时期,大堤上来往人员复杂,难以确定嫌疑人身份。凭借着内心不服输的劲头,李桢采用最传统的摸排走访方式追踪线索,但经过几日奋战,并未发

现有价值线索,侦查进入停滞阶段。于是,李桢再次转变侦查思路,从案发地周边的电动车回收维修点倒排摸查,经历连续数日挨家挨户走访,终于在沿庄镇西滩头村的一家电动车维修店的院子内发现了被害人的电动自行车,锁定了两名嫌疑人,及时把他们抓获归案。经讯问,两名嫌疑人对盗窃电动车一事供认不讳。公安机关依法对二人进行处罚。李桢发还了被害人的自行车,挽回了被害人损失。

### 守护群众“钱袋子”

想要打击违法犯罪,守护辖区平安,不能只靠“闷头办案”,李桢坚持打击与防范并重,经过长期侦办电信诈骗案件,实践思考总结出“1+N裂变式宣传”工作方法,不断提升辖区群众的反诈“免疫力”。

近日,沿庄派出所接报警,辖区马某可能正在与涉诈资金账户交易。于是,李桢及时对被害人马某的银行账户进行保护性止付,同时电话联系马某。电话中,马某始终称自己没有被骗,只是朋友之间的正常转账。李桢心急如焚,带领组员奔赴马某家中,现场对其进行耐心劝导。“您看这个投资平台页面做的很简单,还有很多BUG,网址是随机的字母数字组合,这一看就不是正规平台,还有……”李桢向马某讲解投资理财类诈骗的案例和鉴别方法,劝阻了2个多小时后,受害人马某终于幡然醒悟:“还好你们及时出现,不然我手里剩下的钱也准备给骗子转过去了。”看到马某认清诈骗手段后,口干舌燥的李

桢也终于松了一口气。他常说:“咱们就得与时间赛跑,与违法犯罪分子拼速度,这样才能把群众利益守护好。”2024年以来,李桢同社区民警深入到辖区居民家中,入户宣传200余户,面对面宣传500余人,切实让群众筑牢反诈思想防线,守护好群众的“钱袋子”。

### 提升百姓“幸福感”

面对群众的“急难愁盼”问题,李桢于第一时间用心、用情、用力解决老百姓的困难事、烦心事。

近期,辖区一居民报警称自己家的狗跑丢了。李桢到场与报警人核实情况。原来,报警人王女士饲养了一只名叫“艾米”的狗,因其出差便把“艾米”送到其父亲家的厂房饲养,可由于疏忽大意,这只狗跑出厂房,到处也找不到,无助之下才报警。王女士焦急地说:“这只狗对我来说太重要了,请你们一定要帮帮我。”李桢安抚报警人情绪后,便开始调取报警人家厂房和沿途监控。由于小动物的行进方向没有规律性,李桢意识到不能依赖监控录像追踪狗的行踪,于是他就顺着这只狗大致行进的方向,挨家挨户地询问。不知走访了多少户后,李桢终于在陈大公路西侧一家租户的院子中发现了这只狗。经了解,这只狗自行跑到了这家租户院子中,被热心的租户收留喂养。李桢从白天追寻到夜晚,让狗重回主人的怀抱。报警人激动地向李桢表示感谢。李桢笑着说:“这是我们应该做的,咱们以后要注意文明养犬,可别让它再跑丢了。”

## 南开大学里的模拟 “检察官联席会”

本报讯(记者王赫岩 通讯员方言)检察官联席会是检察官针对重大、疑难、复杂案件进行“会诊”,确保案件得到高效办理的机制。不久前,一场模拟检察官联席会在南开大学里召开,为学生们提供了沉浸式的学习体验。

“该案事实清楚,证据充分,我同意承办人意见,应当依法提起公诉。”“我对承办人提出的量刑建议持不同意见,还是要综合考虑对方是否有认罪认罚、自首情节。”

在模拟检察官联席会上,津南区检察院5名干警与南开大学法学研究生分组交流刑事犯罪案件事实认定、法律适用等情况。此外,检察官孙超还介绍了检察机关的职能,讲解了刑事检察工作认定犯罪的逻辑,法学就业方向、职业前景等内容。课后,同学们表示,此次实践课程收获颇多,既拓宽了法学学习与实践的思路,也明确了未来职业规划。

津南区检察院将持续完善检校合作交流机制,推动检校良性互动,法学理论与检察实践相融互促,不断提高法律人才培养质量和司法实务工作水平。

## “海河之波” 法律宣讲队成立

本报讯(记者张家民)近日,河北省人民检察院第二检察部、河北省人民检察院第一庭、河北公证处、王串场司法所、天津君辉、融诺、精诚、晟盟四家律师事务所的25名法律界专业人员组建了“海河之波”法律宣讲队,他们都对普法工作有热情、有思路、有担当,关心关注王串场街道基层社会治理工作。

王串场街道自推出“一社区一律师”公益服务3年以来,律师在14个社区每月定期值班,把公益法律咨询、法律宣传、人民调解送到居民身边,检察官、法官、公证员给予大量助力,在一点一滴中滋润着和谐社会建设和平安天津建设。

“海河之波”法律宣讲队将以王串场街道为主,根据需求把法律宣讲送到街道、社区、企业、学校等,坚持把宣讲和依法治理相融合,持续提升公民的法治意识和法治素养。

## 社区矫正对象产后不便 司法所入户办手续

本报讯(记者李倩)近日,蓟州区许家台司法所与蓟州区社区矫正管理支队一同上门,为生产一周后的社区矫正对象办理入矫接收手续,彰显人性化执法。

郑某某因犯帮助信息网络犯罪活动罪,被判处有期徒刑七个月,缓刑一年。因其生产时间不长,行动不便,区社区矫正支队与司法所研判后决定上门办理入矫接收手续,确保郑某某在规定时间内接受社区矫正。工作人员携带入矫相关文书来到郑某某家中,对其进行入矫宣告,办理入矫手续,并与其本人和家属谈话,了解其家庭、工作、生活及思想情况,告知其矫正期间享有的权利及应当遵守的各项规章制度。郑某某表示,一定积极配合监管,遵纪守法、踏踏实实,珍惜此次来之不易的机会,做一个合格公民。

## 逾期交房起风波 一案化解千案消

本报讯(记者李倩)近日,津南区人民法院陆续收到多件某小区业主的起诉材料,业主们称,向某开发商购买的商品房未按期交付,故依据合同追究其延期交房的违约责任。

承办法官了解到,该小区同类情况有近千户,研判认为,后续可能衍生更多的群体性诉讼,故决定先审结一案,以期带动批量案件化解。开庭审理后,经事实和证据认定,法院认为,双方签订的补充协议中关于宽限期的免责条款,虽为格式条款,但并无法律规定的无效情形,也未排除对方的主要权利,故该开发商在约定的宽限期完成房屋交付,无需承担赔偿责任,判决驳回业主要求开发商承担延期交房的违约责任。后该案经二审维持原判。

津南法院在接到判决结果后,于一周内组织涉诉业主到庭调解,进行释法明理,推动在审的82件案件全部撤诉,减轻了当事人诉累,节省了司法资源。同时,经与小区业主代表沟通,将判决结果告知小区业主,使得后续可能衍生的1020件同类案件消灭在萌芽状态。津南法院将继续推动批量性案件的前端预防、多元化解、实质解纷,达到“生效一案、化解一片、稳定一方”的良好效果。



## 为外卖骑手“送安全”

近日,河东区检察院与外卖平台服务公司合作,对外卖骑手开展了主题为“‘检察护企’在路上,提升骑手法律意识”的普法宣传活动。活动中,检察官通过分享数起案例,向骑手们普及了几种常见刑事犯罪的法律构成、定罪标准及法律后果等法律知识,引导骑手们养成遵纪守法、安全骑行的良好习惯,号召骑手遇到问题通过法律途径合法维护自身权益。 本报记者 周伟 通讯员 刘泽瑞 摄

## 交警走进加油站 加满交通安全“油”

本报讯(记者王赫岩)近日,交警河西支队东风里大队走进辖区加油站,开展“零酒驾”及事故预防交通安全宣传活动。

活动中,交警携带宣传资料来到辖区加油站,宣传道路交通安全知识及出行注意事项,结合辖区典型案例讲解酒驾、醉驾、超员、超速、涉牌涉证、违

法载人等严重交通违法行为的危害性。交警还结合加油站工作人员上班以电动自行车为主要交通工具的特点,提醒大家骑电动自行车要戴安全头盔、不随意横穿道路等注意事项,并倡导他们发挥职业优势,提醒前来加油的驾驶人系好安全带、不超员、不超速等,给每位驾驶人加上一份“平安油”。